

ВТОРАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ЕВРОПЕЙСКОГО ОРНИТОЛОГИЧЕСКОГО СОЮЗА

Конференция проходила 15-18 сентября 1999 г. в г. Гданьске (Польша) совместно с Третьим международным симпозиумом по сорокопутам. Ее организаторами выступили Гданьский университет, на базе которого проходила конференция, и Орнитологическое отделение Польского зоологического общества. Всего в работе конференции приняло участие более 300 человек практически из всех стран Европы, а также США и Южной Африки. Несомненным достижением организаторов явилась возможность пригласить, а главное, финансово поддержать, довольно большое для подобного рода конференций количество орнитологов из стран бывшего СССР. От такой возможности пообщаться выиграли, на наш взгляд, все участники.

В первый рабочий день конференции, 16 сентября, были заслушаны пленарные доклады. Их открыло выступление Н. Strick (Англия), вызвавшее живой интерес участников. Оно было посвящено анализу влияния глобальных климатических изменений на птиц. Были отмечены смещения сроков прилета и гнездования, изменение ареалов отдельных видов, увеличение размера кладки и объема яиц. В докладе S. Swenson (Швеция) обсуждались преимущества и недостатки различных методов мониторинга птиц и предлагались методы их стандартизации. Результаты многолетних исследований по миграциям воробьиных птиц в Европе был посвящен доклад Р. Busse (Польша). Были проанализированы отличия в миграционных путях, местах зимовок различных видов птиц, их популяций и возрастных классов. В выступлении L. Schifferly (Швейцария) на примере сорокопутажулана (*Lanius collurio*) обсуждались условия существования птиц на сельскохозяйственных землях. Эволюция системы спаривания обсуждалась в выступлении M. Wink (Германия). Е. Курочкиным (Россия) был

сделан обзор эволюции птиц на основании палеонтологического материала.

Далее насыщенная программа конференции одновременно проходила на четырех симпозиумах. 16 сентября один из них был посвящен обсуждению различных сторон биологии сорокопутов. Другие – миграциям, охране и исследованию поведения птиц. Тематами следующих тематических заседаний после небольшого перерыва были: миграции и зимовки, экология птиц, общеевропейский мониторинг. Организаторами было выделено в этот день специально время для секции стендовых сообщений.

17 сентября были симпозиумы по проблемам некоторых глобально угрожаемых видов в Европе, экологии птиц, энергетике и питанию. После перерыва работу конференции продолжали секции морфологии, экофизиологии, водоплавающих птиц. В этот же день состоялось официальное закрытие конференции. Всего на протяжении двух дней работы симпозиумов было заслушано около 80 докладов, еще около 20 выступлений заслушано на симпозиуме по сорокопутам. Десятки сообщений были представлены в виде стендовых сообщений.

Запомнился участникам конференции прощальный вечер, который был полезен своим неформальным общением, не менее важным, чем доклады предыдущих дней. 18 сентября для орнитологов были организованы экскурсии в дельту р. Вислы, где можно было ознакомиться с работой орнитологической станции, и в Словинский национальный парк, где экскурсанты имели возможность наслаждаться дюнным ландшафтом на берегу Балтийского моря.

Следует отметить как высокий научный уровень конференции, так и отличную ее организацию, что стало возможным благодаря поистине титаническому труду оргкомитета и в первую очередь его председателя Р. Busse.

Следующую конференцию Европейского орнитологического союза было решено провести в Гарене (Голландия) в 2001 г.

**М.Н. Гаврилюк,
Е.Д. Яблоновская-Грищенко**